

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondata la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

De ce d-l Brătianu

nu poate recomanda pe succesorul său...

Plecarea guvernului liberal este un fapt asupra cărui nu mai începe discuţie. Dacă azi acest guvern mai continuă să rămână acolo unde nu l-a fost locul, restul de viaţă i se datoreşte baloanelor de oxigen, cu ajutorul cărora își mai prelungește agonia, în speranța că-i va reuși să-și facă un testament politic, care să salveze măcar în parte partidul Brătienilor de dezastul complet cel așteptat.

Și e cerșăghească, în această situație, postura pe care o ia șeful disperat al partidului cât și presa acestuia, când vor să arate că partidul liberal nu poate pleca încă de la guvern, pentru că nu s-a aflat încă succesorul dorit de d-l Brătianu.

Groful dela Florica trăiește în alte lumi. D-lui crede că e tot stăpânul Vechel Românii, în conducerea căreia glasul Brătienilor era ceva „sine qua non”. A îmbătrânit și a rămas cu t-deea ruginită ca Țara românească nu poate fi decât pașalic al Brătienilor. El și-a uitat că România mare de azi e țara celor ce au sângerat pentru întregirea ei, și jara milioanele de cetățeni, cari nu mai suferă lanțurile iobăgiei brătieniste își cari vor să știe și să arate că țara unui popor nu poate fi confundată moșia unui boier.

De aici zăpăceala și nepriceperea situației din partea premierului, care cuprins și purtat de valuri se zbate nepuținător și strigă în gura mare că vrea să oprească curentul opei în care se înecă.

Da, a fost uzul ca șeful unui guvern, care pleacă să recomande Suveranului persoane, pe care o vede mai aptă și mai capabilă pentru succesiune. Aplicarea acestui obicei își are însă rostul și explicația în cazul când un guvern pleacă după lungă și rodnică activitate desfășurată în folosul și spre binele țării. La plecarea — admitem și noi — șeful unui astfel de guvern recomandă Majestății Sale un succesor care să continue opera de stat a predecesorului.

E o sfunțare însă să comparăm cazul cu ceea ce se petrece acum. D-l Brătianu susține că nu poate încă pleca, fiindcă nu și-a găsit sau nu și-a ales urmașul care să-l continue operă.

Ori tocmai curmarea acestei opere nefaste o pretinde țara când dintr'un colț într'altul cere plecarea Brătienilor. Ce mai are deci d-l Brătianu să recomande Regelui? Un guvern de succesiune, care să-l continue fără-legea și să perpetueze nenorocita situație creată de actualul regim, situație care ne-a adus pe marginea prăpăstiei?

Aceasta o vrea d-l Brătianu? Se poate! Dar țara alicum vorbește, altceva pretinde. Țara s-a săturat de fărâdelegile celor

ce-au pus mâna pe stăpânire prin fraudă și furt de urne, — și nu mai poate tolera bașbu-zuciile celor ce-au încredințat administrația țării în mâinile atâtor terenți, tomești și munteni. Patronul acestei nenorocite situații trebuie să plece. Pentru aceea cere țara plecarea Brătienilor împreună cu toți tovarășii lor de distrugere și nimicire a țării.

Ce mai însemnează deci în-gâmfierea absurdă a d-lui Ionel Brătianu, când susține că interesele statului îl silesc să rămână la guvern până când își va găsi urmașul demn și capabil de continuarea operelor guvernării d-sale? Trădusă în fața acestei afirmații brătieniste, ea însemnează, continuarea și perpetuarea fărâdelegii.

Un guvern însă care are în vedere interesele țării, nu se poate obliga la suportarea condițiilor în cari Brătienii vor să-și aducă succesorii la putere.

Guvernul este al țării, iar țara a poporului. Și poporul și-a spus cuvântul: plecarea Brătienilor! Guvernul liberal pleacă deci haidut și alungat de țară. Ca urmare, d-l Brătianu nu mai are nici un drept, nici un cuvânt în ce privește succesiunea la guvern. D-sa trebuie să plece și pleacă, dărâmand sub călcăie și cetățuia speranțelor a verescano-gogiste, cari toate atârână numai de voia și placul Brătienilor.

Soarta însă s-a pus acum odată de a curmezișul placului liberal. Succesiunea la guvern se va face fără consultarea sultanului dela Florica, care vrând-nevrând va trebui să se plece în fața cuvântului spus de popor și auzi dela înălțimea Tronului.

Constatăm azi că:

I. — D-l Vintilă Brătianu promite un buget al normalizării vieții — pe care să-l aplice alt guvern.

De-aceea, partizanii săi anunță sporiri mari în bugetul viitor, cu un zâmbet ce se traduce ast-fe:

— „Poștiți să veniți la guvern? Are grijă Sărăciță să nu lase nici o posibilitate de-a satisface nevoile generale”...

Namăi să nu se fi latins coarda prea tare și guvernul viitor să fie silit a opera și mai adânc rana deschisă de politica nefastă a d-lui Brătianu.

De șgar că, cel dintâiu, cari vor atriga ca'n gură de șarpe, vor fi prietenii d-lui Sărăciță.

II. — Șeful guvernului nu vrea să cedeze locul și încearcă a împinge lucrurile la maximum de tensiune.

Și, cu toate acestea, de ce va întârzia, cu atât împrejurările ce

Consiliu de miniștrii.

Joi după amiază membrii guvernului s-au întrunit în consiliu sub președinția d-lui Ion I. C. B. Brătianu.

D-l Al. Lipedatu ministru cultelor și artelor a adus la cunoștința consiliului programul serbărilor cari vor avea loc la 1 și la 8 Noiembrie, cu prilejul investiturii I. P. S. S. Patriarhului Miron.

După recunoașterea patriarhiei române de către patriarhul ecumenic, nu mai rămâne de îndeplinit decât nițma formalitate (investitura).

Tot în consiliul de joi, s'a expus programul serbărilor cari vor avea loc la Iași cu ocazia inaugurării palatului administrativ și a aniversării consiliului ecumenic de la Nicea.

D-l N. D. Chirulescu, ministru muncii cooperăției și asigurărilor sociale, a adus la cunoștința consiliului măsurile luate de d-sa, pentru aprovizionarea Bessarabiei cu grâul necesar în sămânțăilor de toamnă.

Banca Națională va acorda încă un credit de 200 milioane lei, Casa de Depuneri un credit de 50 milioane pentru cumpărarea de grâu de sămânță.

Săptămâna viitoare d-l ministru N. D. Chirulescu va pleca în Bessarabia, unde va supraveghea personal distribuția grâului.

Membrii guvernului au avut apoi un schimb de vederi asupra cuprinsului mesajului Tronului, care se va citi la deschiderea Corpurilor Legiuitoare.

Măine, Duminică 4 Oct., vor avea loc pe terenul clubului sportiv „Olimpia” mari concursuri atletice, organizate de clubul „Colțea”. Indemnăm prin aceasta, pe toți prietenii noștri, să nu lipsească de sprijinul lor aceste manifestări, și să asiste în număr cât mai mare.

Amănunte la rubrica „Sport”.

O anchetă a Ligii Chiriașilor

D-l Mihai Popovici, fost ministru, despre problema locuințelor.

Liga chiriașilor a început o inițiativă anchetă în lumea oamenilor politici cu privire la problema locuințelor. D-l Mihai Popovici, deputat și fost ministru, la întrebările ce-l s'au pus, a răspuns următoarele:

— Cum priviți problema locuințelor la noi în țară?

— Noi suntem încă în epoca de refacere; nu am ajuns la normal. E ridicol că atunci, când nu am ajuns în epoca de normalizare să cerem dela categorii de cetățeni; și dintre acestea, dela cei mai sărăciți, să poată face față unor măsuri normale, lefurile funcționarilor, ale pensionarilor și veniturile, în general, ale oricărui om nevoiaș nefiind normale. De acest lucru s'a ținut seama în toate statele.

Trebuie dat tot sprijinul și făcute toate înlesnirile celor cari mai ales fac parte din clasa mijlocie și de unde se recrutează, în mare parte, intelectualitatea noastră.

Activitatea tuturor trebuie să tindă spre normalizare. Intervenția Statului pentru normalizare, în problema locuințelor, este tocmai încurajarea construcțiilor. Până ce nu se va construi atâta cât are nevoie creșterea populației, vom avea criză. Statul nostru nu a făcut nimic în această direcție. Cu durere vedem mizeria locuințelor în toate orașele, iar oficiile statului adăpostite în case particulare. Rechizițiile abuzive, care se practică într'o măsură neomenoasă, fac ca oameni cu familii grele să fie siliți să se restrângă într'o cameră, pentru ca protejii rechiziționatorilor să se lăfăească în belșug.

— Ce părere aveți asupra societății de Construcții ce vrea să o înființeze Liga Chiriașilor?

— E natural că acolo unde statul nu-și face datoria, orga-

nismul sănătos al societății să reacționeze.

Inițiativa dv. dovedește că organismul societății noastre este sănătos, reacționează și își împlinește misiunea neglijată de guvernarea noastră. Nu cred că ar putea exista un guvern democratic, care nu numai că va trebui să vă dea sprijinul său, ci va trebui să ia în mână, în toată amplexarea ei, problema construcțiilor din toată țara.

Iată, la Viena, de unde tocmai sosesc, fără să aprob, felul cum sunt tratați proprietarii, toți administrația socialistă construiește pe capete, în toate cartierele Vienei, pentru a paraliza mizeria locuințelor.

Problema locuințelor este și o problemă de igienă și de asigurarea sănătății poporului.

Onorariile advocaților

„Monitorul oficial” publică următorul comunicat, prin care care se rezolvă mult discutată chestiune a onorariilor advocaților.

Noi, ministrul secretar de Stat la departamentul justiției,

Având în vedere art. 48 și 65 din legea pentru unificarea unor dispozițiuni de procedură civilă și comercială pentru înlesnirea și accelerarea judecăților înaintea tribunalelor și Curțiilor de apel, precum și pentru unificarea competenței judecătorilor.

Decidem:

Art. I. Aprobăm art. 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 17 și 18 din dispozițiunile generale privitoare la onorariile de advocați întocmite de comisiunea permanentă a Uniunii advocaților din România și votată în ședința dela 7 Februarie 1925 a acestei comisii.

Art. II. Aprobăm tablourile onorariilor minimale ale advocaților votate de comisiunea permanentă a Uniunii în ședința dela 7 Februarie 1925 și care pe temeiul acestei deciziuni se vor publica în Monitorul Oficial.

Art. III. Fără prejudiciul art. 18 din dispozițiunile generale, propunerile comisii permanente a Uniunii advocaților pentru modificarea dispozițiunilor generale și tablourilor de onorarii minimale, vor putea fi făcute ministerului în orice epocă a anului judecătoresc.

Data la 26 Sept. 1926.

Ministru, G. G. Mărzescu.

Nr. 74.916.

se vor creia vor justifica și mai mult o și mai radicală politică a viitorului guvern față de întreg sistemul de guvernare de azi.

Calculule cele mai pricepute și fentătura intrigrilor celor mai rafinate — se prăbușesc, căle-odată.

De ce ar fi alt fel cu d-l Brătianu?

III. — S'au produs și la noi, anume manifestări publice populare de ordin general, în fața cărora conducătorii țării ar trebui să stea la gânduri.

Dece poporul român ar fi incapabil de reacțiuni chiar violente?

Primejdiiile mari nu s'au ocolit de cât prin prevederea conducătorilor și, ori de câte ori s'au produs, mizeria acestora le-au deschis calea.

D-l Brătianu vrea să facă d-sa alegeri comunale, la sfârșitul celei mai revoltătoare guvernări, cu același sistem de provocare a poporului.

Crede oare că mai e nevoie să toarne ulei pe foc?

Și are și d-sa totuși, un stăpân!...

IV. — Sistemul îmbogățirii partizanilor din averea publică e în foare și la Braşov.

Un alt loc al unui proaspăt împroprietar de Primăria noastră se tratează ca să completeze la vânzare falmoasa vilă a domnului cu câștigul de 1½ milioane pe urma tranzacției abia încheiate zilele acestea cu statul.

De ce n'ar generaliza Primăria și Statul sistemul inventat de liberalii braşoveni: să împartă toate locurile primăriei la partizanii d-lui Brătianu iar statul să le răscumpere pe sume mari.

E doar vremea lui Ion Vodă Brătianu!...

Suveranii pleacă astăzi seara din Sinala spre Timișoara pentru a deschide mâine, Duminică, expoziția zootehnică din acel oraș.

Manifestații culturale artistice la Sibiu.

Broul „Astre” ne trimite spre publicare următorul comunicat: Cu deosebire sîmă adocem la cunoștința onoratului public de pretutindeni, că orașul nostru Sibiu, care are o frumoasă tradiție culturală artistică, în curînd va fi iarăși locul unor însemnate și rare manifestațiuni culturale artistice. Aici se va deschide în prima jumătate a lunii Octombrie expoziția artistică de studiu, aranjată cu multă pricepere și competență de către d-ii profesori I. D. Ștefănescu și D. Comșa, în edificiul Muzeului Asociațiunii și sub patronajul acesteia.

Din partea aranjatorilor s'a depus toate stăruințele, ca această Expoziție să fie cât mai reușită. D-l prof. I. D. Ștefănescu va prezenta publicului colecții la sale de tablouri, broșuri și alte obiecte prețioase din diferite părți ale țării, iar d-l prof. Comșa a adunat multe lucruri de valoare din țările ardeleno și bănățene, cutreerînd în acest scop, neobosit, diferite ținuturi. De asemenea conducerea Asociațiunii a luat toate măsurile și a pus la dispoziție toate mijloacele, ca această nobilă întreprindere să poată corespunde scopului mare de-a contribui la educația artistică a publicului nostru. Astfel ne va fi dat să putem participa în cursul lunilor Octombrie și Noiembrie la unul dintre cele mai importante evenimente culturale artistice în Sibiu. În acest scop toți oamenii de bine, cu interes și dragoste față de arta română și străină, vor avea fericitul privilegiu de a se apropia, de a cunoaște și de a se împrieteni cu perlele artelor din diferite vremuri și locuri.

Această expoziție, asupra căreia ne luăm voie să atragem de pe acum atențiunea publicului nostru, va fi originală și unică în felul ei prin faptul, că ea va fi o școală, unde toți vor putea să cunoască lucruri de valoare, nu numai privind și contemplînd podoabele artistice expuse, ci vor putea asculta măiestra vorbă a d-nului prof. I. D. Ștefănescu, atât de bine cunoscut publicului nostru și mai ales Sibiensilor, în urma conferințelor instructive ținute cu atîtă căldură și competență de atîtea ori. D-nul I. D. Ștefănescu, mult apreciatul nostru conferențiar, va ținea în timpul și în salele expoziției mai multe prelegeri, dînd toate explicațiile

necesare referitor la obiectele expuse, împrumutîndu-le a sora suflet și viața ca să rămîna vii în amintirea vizitatorilor, cari îl vor asculta. Tot d-sa va ținea în cursul expoziției și în sala prefecturii 5 conferințe despre evoluția artei și alte chestii în legătură cu problemele artistice, a căror subiect mai deaproape se va publica. De asemenea pentru cunoașterea artei și literaturii muzicale franceze, italiene, germane și române, D-nul I. D. Ștefănescu va organiza tot în sala prefecturii și 3 concerte, cu concursul unor artiști de seamă, veniți în acest scop cu d-sa.

Noile premii ale Academiei române

- Dintre premiile cari se vor conferi în sesiunea anului 1925 și pentru cari lucrările trebuiesc prezintate în cîte 5 exemplare, până la 31 Decembrie 1925, iacrescîm și noi următoarele mai însemnate:
- Premiul dr. Aurel Cosma de 100.000 Lei pentru cea mai bună lucrare istorică;
 - Premiul statului Asachi de 50.000 Lei pentru o scriere istorică, economică, juridică, filozofică;
 - Premiul statului Lazăr tot de 50.000 Lei pentru o scriere cu conținut științific;
 - Premiul Alexandru Ion Cuza de 20.000 Lei pentru „Istoria Românilor dela Aurelian pînă la fondarea principatelor”;
 - Premiul Lazăr de 15.000 Lei pentru: „Studiul ligatelor din România în vederea industrializării lor prin destilațiune”;
 - Marele premiu Regele Ferdinand de 10.000 Lei pentru: „Viața și faptele lui Tudor Vladimirescu, starea socială și culturală din timpul său”;
 - Premiul episcopiei Argeșului pentru: „Monografia mănăstirii și episcopiei din Curtea de Argeș”;
 - Premiul Principesa Alina Știrbei de 8.500 Lei pentru: „Istoria calendarelor românești din punctul de vedere cultural și literar pînă la finea secolului XIX”;
 - Premiul Alexandru Ion Cuza de 6.000 Lei pentru „Scriitorii bucovineni dela anexarea la Austria pînă în zilele noastre”;
 - Și Premiul Funcționarilor C. F. R. din București tot de 6.000 Lei pentru: „Drepturile funcționarilor publici față de stat”.

Sfințirea steagu'ui soc. „Fulgerul”.

Dominecă la ora 10 dim. va avea loc în Biserica Sf. Nicolae din Brașov-Schelu, sfințirea steagului societății brjarilor „Fulgerul” din Brașov. Nasul steagului este d-l deputat M. hai Popovici, fost ministru. Sербarea sfințirii se face după următorul program:

1. Plăcarea membrilor societății din localul din Prund la orele 9 a. m.
2. Sfințirea steagului la orele 10 a. m.
3. Predarea steagului din partea nașului, a d-lui M. hai Popovici, deputat.
4. Primirea steagului din partea președintelui societății Nicolae Constantin.
5. Bateria cuceror.
6. O gustare la restaurantul Gheorghiz Siftu în Piața Prundului.
7. Seara la ora 8 banchet în restaurantul „Gambrius”. Tacumul lei 110.

La această sərbare, comitetul societății invită cu onoare on. public românesc.

De toate

O locomotivă electrică urlașă.
Societatea Watfaghause din Statele-Unit: a terminat construirea celei mai uriașe locomotive de-o lungime de 456 metri cu 7125piteri de deca și avînd o greutate de 574.200 kilograme. Locomotiva costă din trei părți pentru a putea lua curbele șinelor fără să deranjeze. Experimentările făcute cu această nouă locomotivă au fost încoronate de succes.

Umor
Enfant terrible. Frățiorul marie, deși medicul încercaseră totul ca să îl scape. Plîngeau părinții, pînă cînd soroara. Deodată fetișca se repede la mama cu întrebarea: Na! așa, mămică, că, dacă bunul Dumnezeu dăc-oșă să i se găsească un medic? ...
Un răspuns patriotic. O dată se întrebă pe un dătinu general: Cum de puteți după atîta glorie câștigată să mai alergați după alți laur? Răspunsul prompt al generalului fe: Pentru ce d-ta deși ești o femelă atîde de frumoasă, te mai și-fa d-tzi? *Mot à mot,* Frate Petre pentru ce tot închizi ochii cînd bel? — Foarte simplu, fildă! medicul m-a oprit să privesc prea atîtud în pahar.

Coniacătorul se oprește între noi: „Bistele pentru Reghin!”
Pionă mereu, în paatoși apa joacă, țigînd pe lângă șireturi. La cafeneaua din centru, acelești pîtea de a-una un an, cu ochii zămbind, ne întîm le mîna cercînd să-și amintescă de figurile celor pe care-i cunoștuse atî de dată. E d-l Mator, George Mator, Român, ga a săritor la nevoie și ospitalier cum rar găsești. În auto-taxi angajat de D-sa pe seama noastră, ne îndreptăm spre Bistrița. Ștăcut și prost întreprinzător o bună bucată. Le hopuri săităm din grea. Parcă mai rău obosește. Podurile sunt șubrede, iar iarba a năvălit din șajzăl spre mijloc de parcă d'iam avea drumuri plătiți. Dar cu cît ne îndepărtăm de Reghin, drumul pare mai îngust. De-abia urcăm un deal. Din vîrf, orașul rîmas în urmă, își deslușește turlele bisericilor fără cruce; în val, hăt departe, un sat adunat, că la noi în „Țara Bărsii”. Mășina poracește în goană, înfrîntă la cotitură; trece pînă în sat, apoi prin altul, un altul e lăsat în urmă, iar cînd soarele, roșu-primu, scopă de pe dealuri, căad amurgul, umbre moi întlode peste ape, paide licăr: de lumini ne zămbesc din ferestrele caselor din mahalaua Bistriței. Stăpîm odihnă fără grjar.

CURENTAT ar trebui să fie orice om, care nu-și lustruește ghetetele cu

MARCA **„Vultur”** **CREMA DE GHETE**

No. 18957/1925. cons. oraș. **Publicațiune**

În urma hotărârei consiliului orașenes: localul de magizie din casa Sir. Hirschler No. 1 închiriat de prezent d-lui Bernhard Enzig se va închiria pe timpul de un an prin licitație publică cu oferta scrise conform Art. 72—83 din legea asupra contabilității publice. Ofertanții vor depune odată cu oferta și o garanție de 10% din chirie oferită. Licitația aceasta se va ținea în ziua de 31 Octombrie 1925 la ora 9 a. m. în secția economică a consiliului orașenes, Strada Argintariilor 5 etajul II, ușa No. 3. Chiria pe tot anul se va plăti de cîtră ofertanții cel mai favorabil după terminarea licitației la casieria orașului. Condițiile de licitație și cele de închiriere se pot vedea în fiecare zi pînă la ziua licitației în secția economică a consiliului orașenes. Brașov, la 25 Sept. 1925. 975 1-1 *Consiliul orașenes.*

TELEGRAMĂ!
Pașaport și visa urgent. Mijlocitor pentru vânzare și cumpărare de case, moșii, pîdure etc., face Agentura GEZA de GENCSY Brașov, Strada Principele Carol 31. 965 2-2

FETE (Incrătoare) se vor angaja la **„HESS” S. A. Brașov** S ruda Fureilor 3 958 3-0

De vânzare un automobil 18/22 H P., 6 locuri în perfectă stare de funcționare. Una sufragerie stejar și un căruț de copil. — A se adresa Strada Gărei 54 de la 2 la 4 p. m. 956 3-3

Cautăm lucrători cari au lemnul mînal de-și la uzina de metale tablă de aramă și alamă. **F. R. L. T.** Brașov, Căsuța Poștală 66. 866 9-10

INDISPENSABIL ORI-CAREI GOSPODARII!
Nu aruncați imbracă-mintea spălăcită și învechită, ea devine ca nouă cu **LUXORIA** „preparat cu esre orioine își poate vopsi numai în câteva minute cu căți-va lei, orice stofă sau ce fețiune de lînă, bumbac sau mătase, în ori-ce culoare, cu garanția că nu iese la spălat.”
S ngurul preparat în praf, superior tuturor produselor similare. O singură încercare vă va convinge de superioritatea preparatului. Cereți „LUXORIA” la toate farmaciile, drogeriile, vopselăriile și principalele magazine și observați pe cutia marca „Cureubeu” Depozit pentru un-gros:
H. ROSSENTHAL, BRAȘOV, Str. Porții No. 20. 629 9-10

Amintiri dintr'un turneu de propagandă culturală.

de ION COLAN.

Din „Țara Bărsii” în Munții Dornei. 1-16 August 1925.

III. **Toplița-Română, 6 August.**
În legăturile întrerupte ale vagonului, „trupa” s'îlpește prin gările cu opriri s'urte; „șeful” salută feșpîn. La gemurile aburite, ochi somnorosi, cercă să descifreze numele încălțit al stației... „șpot capul, cade greu, pînă la o altă oprire. Izvoarele. Oitului l Trei brazi și un pîrlești viu. Nici nu fi vine să crezi că potopul de apă ce rupe în două Carpații la Căineni, cu izbitori năprasnice de stînci, e vâlcesua aceeași, care poartă totuși numele de Oit.
Întrem în Câmpia Turzii. Mușorul alunecă a lene, fără pic de valuri. După o colitură, case albe, răslețe, se iaștră pe dealuri. Fabrici de chrestea în centru, lucrează de zor. Ce păcat însă că toată industria asta, nu e românească. Imense bogății vin pe Mureș la vale și intră în buzunarele gheșef-

tarilor din Toplița. Fie-care pîulă ce trece, însemnează un loc de pîdare desgolit, pentru a îmbrăca în haine s'umpe, prășala măcătorilor de usturoi. Nu știu de ce, dar parcă și-e teamă să întreb, a cui e întreprinderea culare, căci nume terminate în — *stein* — și — *sohn* — e răspunsul.
Ce fac Românii acestor ținuturi? Nu pot lua ei exemplu dela frații lor de pe valea Bistriței care constituii în societăți, (obștea locuitorilor) știu singuri să exploateze neînchipuit de marea bogăție a pîdurilor?
Rădăcina răului trebuie căutată în altă parte; beția. Raclul face ravagii dezastruoase. Câștigul fărînatul de peste șăp tîmînd, se pierde în câteva ore de nebunie în țegheana jupînului vanit deundzi cu boșceana în spate din fundurile Galiei. Grea pedeapsă pentru cei ce vād răul și nu iau măsuri de îndreptare.

Zile de odihnă 7—8 August.
Plecăm din Toplița, ușureți de-o grea povară. Fețala posomorăte încă sub impresia oboselii nopților nedormite prind să se învioroze. Guma se strecoară ușor iar „trupa” staționînd pe geamantane, rade bucuros în așteptarea trenului „accelerat” ce de-abia vine.
Plecăm.
De pe Mureș, aburi omezi se ridică în fâșii albe. Răcoarea dimineții îmbujorează obraji locomilor de priveliști, instalații la ferestre. Pcuri mărîniți de pionie, anunță cum va fi tot restul zilei. În tît tacul sacadat al vagonului, pleoapele coboară ușor. Răzîmi capul de umărul vecinului, întîzî picosrele ostentile pătă sub canapeaua din față și ațipești fericit cu gîntul la bucurile ce și-te dă un taracu cultural.

Coniacătorul se oprește între noi: „Bistele pentru Reghin!”
Pionă mereu, în paatoși apa joacă, țigînd pe lângă șireturi. La cafeneaua din centru, acelești pîtea de a-una un an, cu ochii zămbind, ne întîm le mîna cercînd să-și amintescă de figurile celor pe care-i cunoștuse atî de dată. E d-l Mator, George Mator, Român, ga a săritor la nevoie și ospitalier cum rar găsești. În auto-taxi angajat de D-sa pe seama noastră, ne îndreptăm spre Bistrița. Ștăcut și prost întreprinzător o bună bucată. Le hopuri săităm din grea. Parcă mai rău obosește. Podurile sunt șubrede, iar iarba a năvălit din șajzăl spre mijloc de parcă d'iam avea drumuri plătiți. Dar cu cît ne îndepărtăm de Reghin, drumul pare mai îngust. De-abia urcăm un deal. Din vîrf, orașul rîmas în urmă, își deslușește turlele bisericilor fără cruce; în val, hăt departe, un sat adunat, că la noi în „Țara Bărsii”. Mășina poracește în goană, înfrîntă la cotitură; trece pînă în sat, apoi prin altul, un altul e lăsat în urmă, iar cînd soarele, roșu-primu, scopă de pe dealuri, căad amurgul, umbre moi întlode peste ape, paide licăr: de lumini ne zămbesc din ferestrele caselor din mahalaua Bistriței. Stăpîm odihnă fără grjar.

Du-ă cînd, vizităm orașul. Biee îngrijt. Pe străzi, iclcoea, câte un trecător. Parcă ar fi la Brașov pe promenadă între 1 și 2 a amiază. Și totuși ni se spune că nu e totdeauna așa. La un colț de stradă un sergent ne suspectază. În urma noastră, un comisar a țest la aer. Pe trotuarul din față a'p două sergenți.
Nu-i lucru curat.
Nu-am înțeles apoi. Cetățenii Bistriței sunt ei cetățeni români, dar m joritarea lor stat numai cetățeni fără a fi și români. Iar noi eram și cetățeni și Români și studenți. M i ales pentru această dia urma calitate, nu eram prea bine văzuți. S'atucui, țrește, e foarte logic să și țrețe în cap năzbătite, că studentii au venit să ne omoare, pe noi, pînă ni încovoie, ai unui oraș ce numai numele îl are românesc.
Natural, nu s'a întîmplat nimic. Noi am vizitat simpaticul orașel, în noaptea aceia liniștită, fără să turburăm și fără să fim turburați de nimeni, iar dimineașă, cu un tren sidoma celal dintre Brașov—Zărnești, ne-am văzut de drum, oprindu ne după vreo 2-3 ore de drum în Borgo-Prund să luăm „Electri-cul” de Dorna. (Va urma).

Sport

Clubul sportiv „Coltea”, de sub președenția d-lui Colonel Alex. Ignătescu, organizează pentru ziua de 4 Oct., un mare concurs de atletică ușoară.

Programul va începe dimineața la ora 10, cu probele: 100 m. plat eliminătorii, săritura cu prăjină, 100 m. plat, semifinală, aruncarea greutății (handicap), 400 m. plat eliminătorii (handicap), 110 m. garduri eliminătorii, 400+300+200+100 m. stafeta suedeză, eliminătorii. După amiază, la ora 2 va continua cu probele: 100 m. plat finală, 800 m. plat (handicap), aruncarea ciocanului (handicap), săritura în înălțime (handicap), 110 m. garduri, finală, aruncarea discului, 10000 m. plat, continuat până la 20000 m. plat (handicap) finală, aruncarea suliței, triplu salt, 1500 m. plat, 400+300+200+100 m. stafeta suedeză eliminătorii.

La sfârșit de acestea, vor mai avea loc și următoarele probe, ale campionatului național feminin, ce se ține pe același teren:

La ora 2 p. m.: săritura în lungime, 75 m. plat finală, aruncarea discului și săritura în înălțime.

La concursurile „Colței” și-au anunțat participarea cei mai distinși atleți din țară, astfel: la înălțime: Ștefan Colțea, Rusu (Universitatea Cluj), Péter (K. A. C.); la disc: David (U. C. A. S. P.), Cpt. Pop Zoriliă (Colțea), Spolarits (U. C. A. S. P.), Podoh (Olimpia); la greutate, aceiași ca la disc, la ciocan, Lt. Bodea Lazar (Colțea), 100 m. plat: Péter, Ștefan, Lt. Scârnelcu (Brașovia), la 110 m. garduri: Cpt. Ioan Neacșu (Colțea), Lt. S. Arneacu; la 10000 m. și 20000 m. plat: Cpt. Cristescu Vintilă (Colțea), Mardon (Brașovia), Wild (U. C. A. S. P.); la 800 m. Velcovici (Stad Rom.), Kozovits (Colțea), Kapiler (A. A. C.) 400 m. plat, Marky (A. A. C.) Kozovits, Scârnelcu.

Este de datoria Brașovenilor să participe în număr cât mai mare, la aceste interesante concursuri, pentru a cărora organizare s'a muncit mult, fiindcă numai astfel se vor putea răsplăti cei cari se gândesc, cu grije, la viitorul acest țări.

Primăria Turcheș.

No. 1294/1925.

Publicațiune.

Comuna Turcheș dă în întreprindere în ziua de 27 Octombrie 1925, ora 10 a. m. prin licitație publică minuendă cu oferte închise, reconstruirea zidurilor canalului „Valea Morii”. Valoarea lucrării, împărțită în două sectoare, este de 64.000 Lei și 60.000 Lei.

Condițiunile generale pentru întreprindere de lucrări publice și celor prevăzute de art. 72-83 din legea contabilității publice, sunt aplicabile acestei licitații. Turcheș, la 30 Sept. 1925.

Indescifrabil Ioan Gîlgore, notar l. primar 975 1-1

CINEMA APOLLO

În zilele de 4-5 Octombrie se va rula splendidul film

MAGISTE IN AMERICA

Extraordinara comedie hazlie în 6 acte. În rolul principal: MAGISTE. Afară de asta o comedie în 2 acte cu Malec.

Malec și Fantomele

Duminecă dimineața la ora 10 mare reprezentație pentru copii se va reprezenta comedie cu Zigotto, Malec și etc. total 10 acte.

Vine !! Vine !! Gyranó de Bergerac.

Nr. 912

execuțional 1925.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă care în urma deciziei Nr. 1935 din anul 1925 al Tribunalului Brașov s'au executat în 5 Iulie 1925 în favorul executorului Elek Ioan repr. prin avocatul dr. Deneș Alexandru pentru încasarea capitalului de 11.500 Lei și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 11.550 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 6561-1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 5 Octombrie anul 1925 la orele 5 p. m. în Brașov Str. Brutarilor No. 5 și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretensiunea care e de încasat, face 11.500 Lei capital, dobânzile cu 16% socolind din 1 Iulie 1925 iar speșele până acum staverite de 3022 Lei, 50 b, plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții, și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 11 Sept. 1925.

F. Crișan

executor judecătoresc.

977 1-1

Sala Teatrului Național (Apollo).

În ziua de 8 Octombrie

Trupa populară de comedii V. BREZEANU fost director artistic al Teatrului Popular va juca marele succes al trupei „Excelsior”

Culcușul miresii

Comedie de moravuri în 6 acte de Felix Gaudera în rolurile principale: Domnișoarele F. Hagi-Preda, Sylvia Dumitrescu. Doamnele: Natalia Vasiliu, Aura Mihailescu. Domnii: Vasile Brezeanu, Scoțeanu, St. Carabin. Biletele se rețin din vreme la casa teatrului.

Avem onoare a aduce la cunoștința onor. public, că în asociație cu dl Moise Popa

redeschidem la 3 Oct. 1925 cafeneaua „TRANSILVANIA”

adaptată și renovată conform recentelor moderne.

Nizuința noastră principală este, ca onorații noștri clienți să fie în toate privințele satisfăcuți.

Ne am îngrijit de gustări de prima calitate, de beuturi excelente și de un serviciu solid și prompt. Ne vom sili îndeosebi să recâștigăm numele bun din trecut al cafenelei „Transilvania”.

În speranță că vom putea câștiga încrederea și sprijinul onor. noastre cliențe, semnăm cu distincție st. m.:

ALEXANDRU ROSENBERGER,

fost angajat al cafenelei „Elite”

970 1-2

MOISE POPA.

IN CAFENEAUA

TRANSILVANIA

CANTAZILNIC CAPELA

IULIU OKSZIN

971 2-4

PRIMUL MAGAZIN ITALIAN

de Biciclete, Gramofoane, Mașini de cusut, Arme, Mașini Primus, Sirius, etc.

„LA ITALIANU”

LORENZO DALLA CORT

Turcheș Șoseana Națională No. 2.

Atelier mecanic special în reparațiuni de Mașini de cusut, Gramofoane, Pathefoane, Motociclete și Biciclete.

Se face orice reparațiuni cu garanție, convenabil prompt și 974 1-3 conștiincios.

SENZAȚIONAL !

În CAFENEAUA TRANSILVANIA se servește începând dela ora 6 dim. până la 10 cafea cu lapte, frișcă și un corn; prețul 10 LEI. 977 1-5

Casă de vânzare

pentru o familie se poate imediat ocupa. Informațiuni Șirul Spitalului Militar 9 976 1-1

Vand imediat

3300 m² teren cu casă și sură situat în Brașov, Strada Avram Iancu No. 33 (fost str. Biserica Română) liber de orice sarcină. Doritorii se vor adresa la S. Taxieru Str. Sft Ioan No. 3. 968 1-1

De vânzare

efectiv, liberă imediat, o casă familiară în centru. 2 camere o bucătărie, pivniță curte. Informațiuni în biroul advocațional dr. Iosif Gergely, Brașov, Șirul Inului 25. 1-1

De vânzare

o casă nouă fabricată în Piața Spitalului militar No. 128, la spatele vechii fabrici de gaz. Amănunte se dau acolo. 980 1 1

Casă de vânzare

constătoare din 2 camere, 2 bucătării și loc de grădiniță, imediat de ocupat. Str. Sub Tâmpa No. 40. 981 1-1

SCHIURI

Încă înainte de începerea sezonului DE VANZARE PE PREȚURILE VECHI CASA DESPORT ȘI FOTO HERMANN GUST 712 18-0 | Prundul Rozelor No. 19.

Dr. med. Alexe Sulica

consult. 8-9 dim. și 3-4 p. m. STRADA FANTANEI 2. Telefon 682. 955 3-8

Pânea KIRR

se găsește din nou pe piață. 967 2-3

SANATORUL Dr. LEONHARDT --- Dr. FLECHTENMACHER

BRAȘOV, Str. Fântânei (Cal. Victoriei) No. 42 d/2 Tel. 250.

Edificiul nou cu instalațiunile cele mai moderne pentru chirurgie, Röntgen (raze X), diathermie, raze ultraviolete, — Sollux, electroterapie, — massage, endosco pie et.

Se primesc cu excepțiunea boalelor contagioase și mentale orice bolnavi dară în prima ordine cazuri chirurgice, ginecologice și obstetrici.

MEDICI:

Dr. IOAN LEONHARDT

Dr. CAROL FLECHTENMACHER jun.

medic director al spitalului din Sigișoara.

fost asistent universitar și medic director al sanatoriului

921 4-0

AUTOMOBILE CHEVROLET

au sosit în depozit la

S. R. A. și LEONIDA & Co. Unite

SUCURSALA BRAȘOV

BOULEVARDUL REGELE FERDINAND 5

889 3 3



Văduva Berta Grollinger născ. Csekme, în numele ei precum și în numele copiilor ei Lad slaus și Ernest, aduce la cunoștința tuturor trista veste, că iubitul și neuitatul, bunul lor soț și tată, resp. fiu, frate și g nere

IOSIF GROLLINGER

constructor, conductor tehnic al Soc. tehnice Regiunea IV Sanitară

după lungi și grele suferințe a încetat din viață în ziua de 1 Octombrie, ora 2 dim. în etate de 46 ani, după o căsătorie fericită de 7 ani.

Rămășițele pământești ale neuitatului nostru defunct vor fi redede liniștei de veci și transportat din casa mortuară (Str. Gromes No. 14) la cimitirul rom. catolic pe Livada Poștei, Sâmbătă în 3 Octombrie a. c. la ora 3 d. m.

Parastasul se va ține Luni 5 Octombrie 7 dim. în biserica paroh. rom. catolică. Brașov, 1 Octombrie 1925.

972 1-1 Jainica Familie.



ETERNIT

Văad ETERNIT și fac acoperăminte de casă din ETERNIT din colori diferite cu prețuri ieftine și plată în rate

Eternitul este ușor și sigur contra focului, înghețului și furtanei.

IRIMIE ENGEL

GHEORGHENI (JUD. CIUC)

962 1-6

Palimentul unei politici.

Lira sterlină a atins cursul de 1030 pe piața noastră. Circulația fiduciară a ajuns la 20 miliarde și jumătate. Exportul stagnază iar prețurile interne ale cerealelor scad. Leul se zbate între 240 și 250 centime aur.

Aceasta se cheamă în limbajul guvernului „deflaționism” în vederea „revalorizării”.

Câteva fapte merită, în această privință, să fie reamintite.

În anul trecut când criza de numerar ajunsesse la punctul ei maxim, piața cerea sporirea circulației fiduciare cu cel puțin un miliard pentru a stimula producția și comerțul.

Guvernul și Banca Națională au refuzat orice augmentare a numărului de bilete puse în circulație sub motiv că s'a adoptat principiul deflaționist în scopul revalorizării leului.

Și spune atunci „Vitorul”: câteva forme slabe vor cădea, dar piața se va consolida, leul se va urca, iar prețurile vor scădea.

Chiar în luna Iulie s. c. când s'a votat convenția cu Banca Națională, s'a repetat cuvintele: „deflație în scopul revalorizării”.

Ceva mai mult, șguri de eficacitatea „sistemului” d-nii Vintilă Brătianu au afirmat că până la sfârșitul anului, leul se va urca la 5 centime aur.

Rezultatele?
În feja necesităților insurmontabile ale pieței, deflaționismul a căzut în apă. Circulația fiduciară a trecut de la 19 miliarde la 20 miliarde și jumătate. Leul în loc să se apropie de 5 centime Zürich scade la 250. Exportul lăncezește. Tranzacțiile idem. Prețurile se urcă pe zi ce trece.

Nu mai d. Vintilă Brătianu rămâne senin și încrezător în revalorizarea leului.

Și în vreme ce politica economică și financiară a guvernului înregistrează cel mai rușinos faliment, „Vitorul” vorbește de „consolidarea economică și financiară a țării”. („*Neamul Românesc*”).

Limitarea dreptului de cărciumi la sate.

Ministerul de finanțe a trimis administrațiilor financiare din țară următoarele instrucțiuni referitor la regulele de care trebuie să se țină seamă în ce privește noal regim al debitelor de băuturi:

a) Ca în satele cu o populație de 1.000 locuitori sau mai mare, unde nu funcționează cărciumi sau numărul celor care funcționează este mai mic de una la 1.000 locuitori, să se scoată la licitație numărul de debite corespunzător, astfel în cât să se satisfacă proporția de un debit la 1.000 suflete.

b) În satele cu populația mai mică de 1000 locuitori, care nu au nici un debit, să se înființeze câte un debit cu tot felul de beuturi, care să vândă numai pentru consumat la domiciliu.

Cărciumele din această categorie (cari văd la domiciliu) pot avea acolo, unde comuna va găsi de cuviință, și hân sau ospătărie, unde să se vândă ca accesoriu la mâncare și numai cu ocazia mâncării, și băutură, cu preferință via și bere.

Pentru ambele categorii de debite (a și b.) se va pune licitație în condițiile prevăzute, iar aprobările se vor da conform avizului comisiunilor județene.

Vecilor debite ale căror brevete au expirat după 1 Ianuarie 1925, cari au beneficiat de diferite termene și cari nu vor deveni definitive prin licitație, cum s'a arătat mai sus, le veți da o ultimă păsură până la 1 Ianuarie 1926, atrăgându-le individual atenția ca până la acea dată să-și lichideze negreșit toate băuturile, căci sub nici un cuvânt nu li se mai prelungește dreptul de vânzare peste această dată (adică peste 1 Ianuarie 1926).

Debitanții în cauză se vor adresa cu cereri la adresa financiară, iar cererile se vor rezolva direct și personal de dvs.

La Bazargiu va avea loc în ziua de 18 Oct. o întrunire publică a Partidului Național cu delegații din întreaga Dobroge

Reforma administrativă.

Eri dimineață au plecat la Sinaia d-nii C. Dimitriu, președintele comisiunii de aplicare a reformei administrative, Al. Crăsnaru, secretarul general al ministerului de interne și P. Modolea, director general în ministerul de interne, împreună cu decretul de arondare a județelor pe care d-l Ioel Brătianu îl va supune Saveranului spre semnare.

Decretul va fi publicat imediat în „Monitorul Oficial”.

În ce privește decretul de împărțire a județelor în plăși, el nu se va alcătui decât în cursul săptămânii viitoare, lucrările nefiind încă terminate.

INFORMATIUNI

Pelerinii români spre Ierusalim.
Dela I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan a sosit Sâmbătă la adresa „Telegrafului român” următoarea radiogramă: *A sosit bine la Iaffa.*

Toate chioscurile din gări pentru vânzarea ziarelor, revistelor și a câștilor au fost concesionate pe timp de 10 ani Fundației culturale Principele Carol.

Cursurile școlii politehnice din Timișoara se vor deschide la 1 Noembrie. La 1 Octomvrie s'au început examenele de admitere și cele orale.

Congresul funcționarilor n'a fost autorizat. Federația asociațiilor de salariați și pensionari publici, aduce la cunoștința tuturor acestora, că organele în drept n'au dat convenia autorizăție pentru înerea Congresului anunțat pentru Duminică 4 Octomvrie.

Fejă de starea de asediu, în care ne găsim, Federația amăneă Congresul pentru o dată ulterioară, care va fi comunicată la timp.

Expoziția de animale mici domestice se deschide astăzi Sâmbătă la orele 3 d. a. în grădina restaurantului „Tränengrube” din strada Fântânei.

Dela Clinica chirurgicală din Cluj. Din șauul Clinicii chirurgicale din Cluj, de sub conducerea distinsului operator profesor *Jacobovici*, s'a scos o lucrare de dl asistent dr. *Octavian Filipescu*, asupra ulcerelor stomacale și duodenale perforate în peritoneul liber. Autorul publică o serie de cazuri, operate în majoritate de dânsul, cu cele mai frumoase rezultate, și publică concepțiunea clinicii chirurgicale asupra acestor afecțiuni atât de răspândite, mai ales în Ardeal, datorită regimului alimentar prost, la care mai ales țărânul nostru este expus. Datorit progreselor chirurgiei, pe cari distinsul prof. dr. *Jacobovici*, împreună cu colaboratorii săi, în deplină măsură le posed, mulți bolnavi se redau vieții, cari numai acum câțiva ani erau încă considerați, ca nesalvabili. Aducem felicitări școlii chirurgicale din Cluj.

Având în vedere importanța acestor lucrări, o recomandăm în deosebită atențiune a cercurilor medicale și intelectualilor noștri. Volumul costă 100 lei și se poate comanda dela autor.

Un nou dezastru în Japonia. O puternică rupere de nori a pricinuit mari devastări în partea centrală a Japoniei, intrerupând complet traficul de cale ferată.

Se anunță că parte din palatul imperial din Tokio ar fi sub apă. Mult de case au fost luate de valuri.

Instalația stației fără fir din Atago a fost distrusă, antenele amenințate să cadă.

Ultime știri

Situația politică

Ce este cu remanierea guvernului? — Un titular la interne. — D-l Văitoianu totuși pleacă.

București 3 Oct. — În haosul cretat în tabăra guvernamentală prin incertitudinea atitudinii d-lui I. Brătianu „care nu știe azi ce vrea” — cum se spune de unii dintre miniștri — nu poți face altceva de cât să culegi știrile ce frământă această tabără și o duc la exasperare.

Voiu nota câteva, cari aruncă lumină asupra situației:
— D-l Brătianu a plecat ieri la Sinaia în audiență la Suveran.

D-sa vrea să obțină aprobarea punctelor principale ale mesajului de deschidere a Parlamentului.

Se zice că nu discută situația politică, dacă Suveranul nu va pune chestiunea aceasta.

— Remanierea guvernului de se va face ar însemna rămânerea la guvern până la Februarie, spun liberalii inițiați.

Nu se va face, pentru că guvernul nu poate rămâne și după 1 Ianuarie la putere — după ce legea electorală va fi fost votată.

Ori, se afirmă că Regele pretinde imediata votare a acestei legi.

— Remaniere, în strictul înțeles, nu se va face, deși d-l Brătianu caută un locitor la ministerul de interne, d-l Tătărescu fiind în imposibilitate să ia parte la ședințele Parlamentului.

Și lucru curios, zic liberalii, nimeni nu se îndeamnă pentru locul acesta vacant.

— Demisiunea d-lui Văitoianu se desminte dar se zice că există în mâinile d-lui Brătianu o scrisoare în care ministrul comunicațiilor îi orată necesitatea de a fi desocărat de serviciile ce i s'au încredințat.

D-l Văitoianu își rezervă momentul plecării.

— Consiliul de miniștri anunțat pe azi nu s'a ținut până la ora când va telefonizez.

D-l Brătianu ar fi plecat dela Sinaia direct la Florica cu automobilul. Semn rău pentru liberali!..

Relațiile culturale cu Italia

București. Alteța Sa Regală Principele Carol, a fost invitat de intelectualii florentini să primească a fi numit membru de onoare al asociației ENTE PER LE ATTIVITÀ TOSCANE și în acelaș timp să onoreze cu prezența Sa solemnitatea în care i se va conferi medalia de aur dată în ultimul timp A. S. R. Ducelui de Pistonia, Președintele de onoare acelei asociațiunei.

În acelaș timp Florența, comunică Fundației Principele Carol că d-l Enrico Barfucci, Consilierul delegat dela E. A. T., împreună cu mai mulți deputați fasciști și personalități din acel oraș, au procedat la alcătuirea unei comisiuni permanente pentru studierea și menținerea legăturilor culturale cu România, fixând un program de lucru care ne privește de aproape, în primul rând pe noi.

Această acțiune trebuie socotită și ca un rezultat indirect al participării noastre repetate la Târgul Internațional al Cărții din Florența.

Partidul maghiar cere revizuirea pactului dela Ciucea

CLUJ. — Deputatul Sándor Iosif, președintele comisiei partidului maghiar care a fost însărcinat cu pregătirea unui memoriu relativ la soarta pactului dela Ciucea, a declarat ziarelor maghiare, că pactul trebuie revizuit, clarificat și că nu numai d-sa și comisia în chestiune sunt de părerea aceasta ci și comitetul prezidențial și președintele Ugron, care a scris deja în sensul acesta d-lui Averescu.

Fără clarificarea propusă, adică fără o revizuire, pactul este iluzoriu — a spus d. Sándor în încheiere.

Deschiderea conferinței din Washington.

Din Washington, se anunță:
Cel 600 deputați, reprezentând 40 de state din toate continentele, au fost primiți Joi de către oficialitatea Americii, cu mare cinste.

Președintele al conferinței interparlamentare a fost ales senatorul american *Mackinley*. Vicepreședii au fost aleși opt parlamentari străini, printre cari *senatorul român Bobes*. D-l ministru de externe *Kellogg*, a salutat pe parlamentari arătând necesitatea asigurării păcii prin soliditatea internațională parlamentară.

Locale

Consiliul de miniștri a aprobat ca suprafața de, circa 339 jug, provenită din exproprierea moștei Bartolomeu din jud. Brașov, care se găsește înscrisă în cartea fonduară sub No. top. 9060, 9103/4 a/1, 9103/4 a/2, să fie adusă ca aport social din partea Statului în constituirea societății I. A. R. pentru fabrica de avioane, conform legii din 26 Iunie 1925, în ce privește porțiunea de circ a 64 jug. pe care o dețin cel 16 proprietari, Statul își ia obligațiunea să lichideze situațiunea, reîntrând în posesiunea și proprietatea acestui teren în termen de 2 ani de zile dela instituirea societății.

Tânase la Brașov. Compania Cărbuș de sub direcțiunea artistului Tânase întreprinde în luna aceasta un mare turneu în toată țara cu revistele: „*Odată și să mor*”, „*Bonsoir București*” și „*Când își vâra dracul coada*”. Trupa Cărbuș constătoare din 120 persoane, între cari 50 balerine, va debuta la Brașov în zilele de 21-22 Octomvrie s. c.

Școala de ucenici de stat. Pna aceasta facem cunoscut tuturor membrilor ca să înscrie cât mai repede pe ucenici la școală — fără a plăti deocamdată taxă — până când ministerul va decide asupra taxei ce va trebui impusă. *Corporația meseriașilor.*

Excursiunea în Polană a elevilor liceului „*Andreu Șaguna*” are loc astăzi în d. favorizată de un timp admirabil.

Membrii coralului academic din Cracovia eu sosit ieri în Capitală. Concertul la Brașov va avea loc — precum am anunțat — Luni în 5 Oct. la orele 8 1/2 seara în „*Teatrul Apollo*”.

Lucrarea dramatică „*Bizantz*” de *Mircea Rădulescu* se va juca la Brașov, — în distribuția actuală dela T. Național din București, cu d-na *Maria Filotti* și *Gh. Ciprian* — în seara de 16 Noemvrie s. c. la Brașov.

Va fi un eveniment artistic de seamă pentru brașoveni, „*Bizanz*” fiind una din cele mai bune lucrări dramatice românești, cu ad vârat clasică.

AVIZ

Comunicăm clienților noștri din provincie că dela 1 Octomvrie dl *Hans Lurtz* nu mai e angajat la firma noastră.

Și totdeodată avizăm onor. clientelă că la invitare vom veni și i vom servi personal.

Foto-ADLER

978 1-1 Brașov, Str. Porții 14.

Câștig 100 lei zilnic

cu acviziții de asigurări. Oferte scrise la „*Căsuța poștală 7 Brașov*”. Ocupațiunea principală rămâne neinfluențată. 938 4-0

CINEMA MODERN

Astăzi Sâmbătă 3 Oct.

Pentru ultima oară:

Baronul Garagan

Incepând de mâine Duminică

Fameia cu milioane

— marele film extraordinar. —